SOLUCOES

ASPECTOS QUANTITATIVOS DAS SOLUCOES

A relacao das quantidades de soluto, solvente
numa solucéo estabelece relacdes matematicas,
denominadas concentracoes das solucoes.
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A concentracdo pode ser expressa como:

=>Concentracao fisica: e aquela que nao depende da massa molar do
soluto dissolvido.

->Concentracao quimica: € aquela que depende da massa molar do
soluto dissolvido.
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Expressdes de concentracdes fisicas:

Concentracao comum ¢ a relacdo entre massa do soluto, em
unidades de massa (ex: kg,g,mg, 1b...) ¢ o volume da solu¢do, em
unidades de volume (ex: m3,cm3, L, galdo..).

Sendo: C = concentracao comum
m= massa do soluto
V= volume da solucao.
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Qual a concentracédo de uma solucao que contém 20 gramas
do soluto dissolvido em 0,5 litros de soluc&o?

Aplicacao:

m= 20g
V=0,5L

C=m/V
C=20g/0,5L
C=40g/L
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Densidade

® Densidade ¢ a relacdo entre a massa de soluto por volume
de solvente.

Sendo: d = densidade
m= massa de soluto

V= volume de solvente
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Titulo em massa

Titulo € a relacdo entre a massa do soluto e a massa da solucao.

Sendo: T =titulo (¢ um numero puro, isto € ndo tem unidade).
m,= massa do soluto.
m,= massa do solvente.

m = massa da solucao (m, + m,)
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10 gramas de um soluto A s&o dissolvidos em 90 gramas de
um solvente B. Qual o titulo da solugcao?

M1= 10 gramas (soluto A)
M2= 90 grama (solvente B)
T=ml/ml+m2
T =109g/100 g

T=0,1¢9
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A concentracéo calculada pelo Titulo pode ser
determinada por massa ou por volume, onde:

—2 Titulo em massa > T= m,/ (m;+ m,)

—2 Titulo em volume > T= vyl (Vi +V,)



SOLUCOES

Porcentagem em peso ou Titulo Percentual

® % em peso € a massa do soluto em 100 g da
solucao.

® Aplicacao:

Qual a percentagem em peso da solucao anterior?
(% em peso) = titulo x 100

(% em peso) = 0,1 x 100
(% em peso ) = 10%
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tes por milhao (ppm)

solucoes diluidas e comum utilizar
concentracao em partes por milhao
ppm), que mostra 0 numero de partes
soluto que ha em 1 milhao de partes
lucao.
—Partes por milhao em massa

1.0mg de soluto

=1,0mg/kg

1,0 ppm =
PP 10®mg de solucio

N
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rtes por bilhao (ppb)

m solucoes intensamente diluidas
podemos utilizar a concentracao em
partes por bilhao (ppb) que mostra o
Umero de partes do soluto que haem 1

_ 1,0mg de soluto

=1,0mg/t
109mgde solucio 0 g/

A \ N
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Aplicacao:

* O rotulo de determinado creme dental
apresenta teor de fluor do composto
monoflorfosfato de 1500 ppm de fluor. A
uantidade de creme dental contida no tubo é
g. Qual € a quantidade de

uorfosfato, em mg, contidas no tubo?
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1000 g 1500 mg de fldor

120 g X

X = 180 mg de monofluorfosfato.
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—> A concentracao em ppm ou ppb sao
utilizadas, principalmente, para indicar
poluentes no ar, agua e do solo.

- Em solucdes liquidas intensamente
diluidas, a densidade da solucéao é
raticamente igual a densidade da
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Xpressao de concentracao quimica :

Molaridade

® Molaridade ou concentracdo molar € a
relacao entre o numero de mols do soluto
e 0 volume da solucéo.

sendo:

M= molaridade ou concentracao molar
n1l= numero de mols do soluto.

= volume da solucao, em litros.
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plicacao:

* Qual e a quantidade de matéria por volume de
20 g de NaCl que estao em solucao aquosa de
100 mL ?
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Aplicacao:
*1°passo: descobrir o n°de mols do NaCl:

n,=m/MM, n,=20g/58 gmol

n,= 0,34 mol.

opasso: descobrir o n°de mols do NacCl:
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cacao:

passo: descobrir a molaridade da solucao:

M=0,34mol/0,1L
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Relacao entre Concentracao, Titulo,
densidade e Molaridade:

=m/V T=m/m d=m/V M=n/V,
Entao:




ENEM 2013 « QUESTAQ 7

A varfarina € um farmaco que diminui a agregagao plaquetaria, e por isso é
utilizada como anticoagulante, desde que esteja presente no plasma, com
uma concentracao superior a 1,0 mg/L. Entretanto,

concentragcdes plasmaticas superiores a 4,0 mg/L podem desencadear
hemorragias. As moléculas desse farmaco ficam retidas no espago
intravascular e dissolvidas exclusivamente no plasma, que representa
aproximadamente 60% do sangue em volume. Em um medicamento, a
varfarina € administrada por via intravenosa na forma de solugao

aquosa, com concentragao de 3,0 mg/mL. Um individuo adulto, com volume
sanguineo total de 5,0 L, sera submetido a um tratamento com solucao
injetavel desse medicamento.

Qual € o maximo volume da solugao do medicamento que pode ser administrado a esse
individuo, pela via intravenosa, de maneira que nao ocorram hemoiragias causadas pelo
anticoagulante?

A 1,0 mL.
(8) 1,7 mL.
c) 2.7 mL.
D 40 mL.

(e) 6,7 mL.



ENEM 2010 = CUESTAC 22

Ao colocar um pouco de agucar ma agua € mexer até a obtencdo de uma so
fase, prepara-se uma solugdo. O mesmo acontece ao se adicionar um
pouquinho de sal & agua e misturar bem. Uma substancia capaz de dissolver
o soluto & denominada solvente; por exemplo, a agua € um solvente para o
acucar, para o sal e para varias outras substancias. A figura a seguir ilustra
essa citagdo.

(Foto: Disponivel em: www.sobiologia.com.br. Acesso em 27 abr. 2010.)

Suponha que uma pessoa, para adogar seu cafezinho, tenha utilizado 3,42 g de sacarose
{massa molar igual a 342 g/mol) para uma xicara de 50 m¢ do liquido. Qual é a concentragéio
final em mol/{ de sacarose nesse cafezinho?

0,02
02
2
200
2000



03. (PUCC) Se dissolvermos 40 g de hidréxido de sodio em 162 g de dgua, a quente, a fracao molar do
soluto sera: Dados: Na=23; 0=16; H=1

a) 0,2
b) 0,02
c) 0,1

d) 0,01
e) n.d.a.



06. (UBERLANDIA) A concentracdo de acido acético (C2H402) no vinagre é da ordem de 0,83 M.
Aproximadamente, quantos gramas desse dcido hd em 1 litro de vinagre? Dados: C=12; H=1; 0 =16

ajllg
b)20 g
c)30g
d)40 g
e)50g




09. (PUC) Foram totalmente dissolvidos em 100 ml de dcido cloridrico 6,54 gramas de zinco. Supondo ndo
haver variacdo de volume da solucdo, qual é a molaridade da solugdo final em cloreto de zinco? Dado: Zn
=654

2) 0,1 M
b) 0,2 M
Q1M
d)2 M
e) 10 M



07. (MED - ITAJUBA) Quantos gramas de Na3PO4 (PM = 164) sao necessarias para preparar 5,0 litros de
uma solucdo 3 molar?

2)109
b) 65,6
(984
4)273
&) 2460



O ser humano adulto possui, em meédia, 5 litros de sangue
com cloreto de sodio ( NaCl ) dissolvido na concentracao de
5,8 g/L. Qual é a massa total de cloreto de sodio ( NaCl ) no
sangue de uma pessoa adulta?



No0sso suco gastrico € uma solucdo aquosa de HCI( acido
cloridrico ), com massa de 0,365 g para cada 1 litro. Com
base nessa informacao, determine a concentracao molar

(molaridade, mol/L ) do acido cloridrico no suco gastrico.

( Dado: massa molar do HCI = 36,5 g/mol). Resposta: 0,01
mol/L



13 - Qual e o volume final de uma solug¢ao 0,05 mol/litro de
sulfato de aluminio Al2(504)3 que contem 3,42 g deste sal?
Dados: Al=27; S=32; O=16

a) 100 mL.
b) 250 mL.
C) 150 mL.
d) 300 mL.

e) 200 mL.



